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Böcker till förmånspris för Veteranpostens läsare

Böckerna kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf, tfn (09) 612 7003

Carl Gustaf Mannerheim
Spjuvern som blev Marskalken av Finland
I boken ”Spjuvern som blev Marskalken av Finland” får vi lära känna 
Mannerheim med hjälp av 100 anekdoter och berättelser. Vi får följa honom 
från Villnäs till Ryssland och tillbaka till Finland. 
Det finns berättelser från städer och orter som t.ex Helsingfors, Hangö, Vörå, Jakobstad,
Vasa och S:t Michel, men också från Sankt Petersburg, Stockholm och Lausanne.
Det unika materialet är insamlat av krigsveteranen Holger Strandberg.
Boken är sammanställd av Björn Stenbacka. 137 sidor
Pris: 23  € + porto   (Boken till salu även på finska)

”Jordbrukshjälpen från Sverige – okänd för de flesta”
Läs boken Hemmafrontens brödraskap
Svenska bönder gjorde under andra världskriget en lika stor som bortglömd insats för sina 
Finska yrkesbröder. 2 000 svenska jordbrukare hjälpte till på finländska gårdar. Fem fullas-
tade fartyg med jordbruksredskap skickades till Finland. Bönderna skänkte till Finland 100 
miljoner kronor i dagens penningvärde. Medan hjälpen pågick riktade Marskalk Manner-
heim ett särskilt tack till de svenska jordbrukarna: ”Jag tackar för det varma handtag, som 
svenska jordbrukare just i dessa dagar lämnar sina yrkesbröder i Finland”.
Författare: Eric Björklund
Utgivare: Scriptums förlag, 240 sidor 
Pris: 20 € (24 €) + porto NEDSATT

PRIS!

KÖPBÖCKERNA!

Efter vinterkriget blev drygt 400.000 finländare evakuerade och omplacerade inom  
landets gränser. Det krävde radikala åtgärder av staten och en beredskap för stora 
uppoffringar av befolkningen. Fredsvillkoren efter fortsättningskriget innebar en 
upprepning av evakueringen.
Omplaceringen av de evakuerade skapade också spänningar av politiska ideologier, 
krigstida rädslor och framtidsvisioner. Ett utlopp för dessa blev språkfrågan.
Hur genomfördes evakueringen? Hur togs de evakuerade emot av lokalbefolkningen?
Boken är sammanställd av historiker, docent Aapo Roselius och historiker, docent Tuomas 
Tepora.

Sidantal: 305 sidor.
Förlag Schildts & Söderström
Pris: 15 € (29 €) + porto 
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt 
tfn 09-612 7003.

Kampen om den svenska jorden
Karelarna i Finlands Svenskspråkiga områden 1940–1950

NEDSATT
PRIS!
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Manusstopp
Textbidrag till Veteranposten 
5/2024 bör vara insända till 
redaktionen senast den XX.X. 
Tidningen utkommer vecka XX.

Tiden går och utveckling sker

Alla, såväl gamla som unga har vi njutit av sommarens värme och 
vackra färger. Det har också aktiverat oss att umgås med vänner 
och bekanta samt även träffa veteraner och änkor. Det har varit 

en av de positiva sakerna, när vi dagligen får höra en massa negativa 
saker, som krig och grymheter runt om i världen. 

Flera veteran-tradidtionsföreningar har ordnat traditionella sommar-
fester i olika former för veteranerna, änkorna och stödande medlemmar. 
Av veteranerna har det kanske varit få som har kunnat delta, men istället 
har flera änkor velat ställa upp. Jag kan nämna, att på Borgånejdens som-
marfest gladdes vi alla av två änkor, som var över 100 år gamla.

Nu kommer hösten med många händelser. För distriktets del har vi 
nu vårmötet i september där fjolårets bokslut skall godkännas. Vidare 
behandlas situationen , som de flesta torde känna till, att Finlands Krigs-
veteranförbund upphör vid det kommande årsskiftet och blir medlem i 
Tammenlehvän Perinneliitto – Traditionsförbundet Eklövet. 

För våra svenskspråkiga föreningar i södra Finland gäller det att besluta 
huruvida vi i fortsättningen skall ha en svenskspråkig organisation, som 
hör till Eklövet och den vägen få den svenska rösten hörd och del i stat-
maktens stöd till traditionsverksamheten eller skall vårt svenskspråkiga 
distrikt upphöra med sin verksamhet. Tidigare förfrågningar till våra 
föreningar har visat, att en klar majoritet önskar, att distriktet fortsätter 
i nästa år som traditionsförening.

Några av våra föreningar har redan ombildats till Veteran-traditions-
föreningar och de flesta veteranföreningar blir troligtvis traditionsföre
ningar fr.o.m. årskiftet, vilket innebär att de skall modifiera sina stadgar 
och få dem godkända. Men vi skall komma ihåg, att en viktig del av 
traditions-föreningarnas verksamhet är att fortsätta stöda, precis som 
idag våra veteraner och änkor så länge som de finns.

Jag tillönskar alla Veteranpostens läsare en fin och händelserik höst.

Carl-Johan Numelin
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HEMMA HOS LARS HÄGG, BRÄNDÖ – HELSINGFORS

En ordningens man och brändökille
Det är en tvättäkta hesakunde, eller, om vi ytterligare skall snäva till den geografiska 

omkretsen, en brändökille hela dan, som ”Hemma hos presenterar denna gång.
Lars ”Lasse” Hägg är visserligen född i Vallgård en junidag 1922, men kom redan som 

femåring till Brändö villastad – som då ännu var en egen kommun – och har förblivit sin 
”hemstad” trogen sedan dess, om man frånräknar drygt tre år i fosterlandets tjänst och 

några månader i Sverige.

Lasse Hägg hör till de mera 
stillsamma. Han gör inte 
mycket väsen av sig, håller 

sig hellre i bakgrunden, men är en 
man av ordning och reda. En gedi-
gen karaktär. Det han gör gör han 

Lasse Hägg sköter varje dag – helt frivilligt – om hjältegraven på Brändö begravningsplats. Han ser till att den är 
ren och snygg, att snön har skottats undan och att ljusen brinner.

till fulländning. Ingenting lämnas 
åt slumpen. Så i sitt arbete som i 
sina hobbies, som i dag omfattar 
fotografering och framför allt vi-
deofilmning.

Lars Hägg med videokamera i 

full verksamhet är en välkänd syn 
bland veteranerna.

Lika omsorgsfull har han varit 
i handhavandet av sin och faderns 
krigstida korrespondens. Inte färre 
än 685 brev ( till pappa, till bror 
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John, till faster Hilda, från pappa 
och från många andra) i prydliga 
buntar har han sparat. Likaså 163 
postkort, inornade plasfickor i ett 
album – en verklig raritet för något 
kulturhistoriskt arkiv. 

De ger också små glimtar av 
frontlivet dessa kort, som t.ex. när 
Lasse rapporterar till faderns den 
3.4.1942, att ”nu har det blivit 
livligare här. Ryssen har kommit 
igenom och lagts i motti. Måste ut 
på patrull ”.

På ett annat kort efterlyser han 
bläckhorn och bläck – ”bläck-
penna har jag” – för att breven och 
adresserna skall bli läsligare, och 
på ytterligare ett begär han att få 
Hufvudstadsbladet prenumererar.

Podporosje 2.1.1942
Sin militära ”karriär” inledde Lasse 
Hägg i september 1941, då han 
inkallades och vidarebefordrades till 
Nykarleby och skolningscentralens 
maskingevärskompani. Efter tre 
månader av hård skolning – och 

data rörande sina egna förehavan-
den. Med stöd av dem kan han 
rekostruera si levnadsbana.

Anteckningarna talar om en 
mycket kall vinter,köldnoteringar 
ned till minus 40 grader. Den 
31.12.1942 noterar han, att varit på 
patrull ”i kallt och klart väder”. Sin 
första permision fick han först nio 
månader efter inkallningen. Tänk 
på det dagens värnpliktiga som åker 
på permis var och varannan lördag.

Hägg kom att skitfas från den 
ena stådjepunkten till den andra, 
så han prövade på de flesta av 61:s 
stödjepunkter: Sömmen, Uro, 
Metsä, Jalle II, Göken, Näset och 
beryktade Kako. På de sistnämnda 
var han med om de hårda striderna 
9-14. 1942, då man hade ryssarna 
inne i ställningarna.

Det var här, som Lasses vän och 
kamrat Ove Hedengren stupade i 
famnen på honom.

Hej då kunder, var Oves sista 
ord. Varje 6 december tänder Hägg 
ett ljus på sin kamrats grav i Malm.

Den karelska odyssén avslutades 
i JR 13:s tredje bataljon vid Juustila.

12 kvadratmeter i källare 
Om åren i fosterlandets tjänst var 
hårda, så var åren efter hemkomsten 
inte stort bättre.

Modern hade avlidit 1940, fa-
dern gift om sig och med styvmo-
dern kunde inte Lasse dra jämt.

Han gick sin egen väg, bodde 
först i en militärbarack, som han 
var med om att uppföra tillsammans 
med några ungdomar. Baracken 
var avsed för ungdomsverksamhet 
och Lasse bodde tillsammans med 
en finsk kamrat i ena ändan. Utan 
bekvämligheter givetvis. omsider 
1953, tog han anställning som 
gårdskarl – vid sidan av sitt ordi-
narie jobb – hos HD presidenten 
Hj. Neovius ( han som sattes att 

”pimsning” – bar det av österut den 
29.12 kl. 15.30 så var man framme i 
Podporosje den 2.1.1942 kl. 15.00.

Tidsbestämmelserna är ett exem-
pel på Häggs ackuratess. Han har 
för vana att i årsalmanackor notera 

685 brev till och från fronten har Hägg här i sin famn. På bordet till höger 
hans trogna följeslagare, – lådkameran – med vilken frontlivet dokumen-
terades ur olika vinklar.

Och här har vi en väl rustad Lars 
Hägg på stödjepunkten Kako hös-
ten 1942, en tid innan det stora 
krambambolit började.
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döma de krigsansvariga, men av-
gick, innan rättegången slutfördes) 
Adress Gamla Kälkbacken 53.

Där hade Hägg sin varelse i käl-
laren, i ett 12 kvadratmeter stort 
utrymme, granne till pannrummet. 
Då han samtidigt gick på jobb – från 
1958 hos Berners, där han stannade 
i 27 år, blev lagerförvaltare och 
pensionerades 1985. och agerade 
gårdskarl i ett par andra villor också 
samt därtill ägnade nästan hela 
son fritid åt idrott, bandy, fotboll, 
rinkbandy etc, så frågar man sig när 
han hade tid att sova...

Ibland när jag kom hem sent 
kkunde det vara bara 12 grader 
varmt i rummet. Men jag var van-
ligen så trött, att jag inte brydde 
mig om att elda, bara lade mig ner 
och somnade.

”Mainilaskott” 
Men 1980 gav Fru Fortuna honom 
en lyckspark. I tipsomgång 39 det 

året fick han in en fullträff och var 
ensam om den.

Det var nästan som Maini-
laskotte, säger han med hänvisning 
till omgångens ominösa nummer.

Tipsvinsten blev tillsammans 
med en del besparingar grundplåten 
för köp av den etta han nu bebor vid 
Svinhufvudsvägen..

Det kändes som rena lyxen efter 
de många åren i källaren. Min första 
mänskovärdiga bostad, säger han.

Här kunde han fira sin 60-årsdag 
och den första julen unnade han sig 
en konjak till kaffet (han är ytters 
återhållsam när det gäller alkohol, 
och röker gör han inte alls.)

Jag var nog bjuden till min syster, 
men jag tyckte jag skulle riktigt 
njuta av lyxen att ha en egen bostad.

På det gamla Brändö kände alla 
varandra. I synnerhet om man som 
Hägg sysslade med idrott – bandy 
och fotboll i IFVesta och HIFK. Det 
är ju inte ovanligt, att direktörer och 

företagsledare har idrottsbakgrund. 
Så och på Brändö.

Så kom det sig , att Lasse Hägg 
aldrig behövde söka ett jobb. Han 
söktes. Bl.a. just till den bernerska 
firman. 

Över sina idrottsår har han också 
fört bok ”Bokslutet” balanserar 
på 541 matcher- bandy, fotboll, 
rinkbandy- från 15 till 55 års ålder.

Med spade och kvast vid Hjälte-
gravarna
I dag är Lasse alltså pensionär. 
Har fått mera tid för sina hob-
bies, fotografering och framförallt 
videofilmning. Han hörde till dem 
som hade kamera – en låddito av 
märket ”Näpsä” – med vid fron-
ten, Studerar man fotografierna 
närmare märker man, att Lasse på 
de foton, där han är med, alltid är 
iförd uniformsrock och har vapnet 
inom räckhåll.

Jag ville alltid vara beredd, säger 
han. Jag tyckte inte om tanken 
att måsta springa till korsun efter 
vapen och persedlar, om det råkade 
bli alarm.

En ordningsman har han alltid 
varit och trogen sina kamrater och 
si n uppgift.

Om ni någon dag har era vägar 
till Brändö begravningsplats och 

Lasse Hägg som bandyspelare i sin 
ungdoms dar i HIFK:s stjärnprydda 
tröja.

En unik sam-
ling postkort, 
163 stycken, 
har Hägg 
instuckna i 
plastfickor i 
sitt album.
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ser en herre iförd spade och kvast, 
så vet, att det är Lars Hägg som 
kommit att se till att Hjältegraven är 
ren och snygg , att snön har skottats 
undan och att ljusen brinner. Det 
gör han helt frivilligt – varjedag.

Den 2 mars hade en av de mindre öarna 
söderom Teikarsaari,Tuppurunsaari eller 
Rödhäll på svenska, blivit kringränd av 

ryska trupper. Våra tappra försvarare på ön hade 
stupat i striderna eller blivit tillfångatagna.

Samma faror var förestående för JR 10:s andra 
bataljon vid anfallet på Teikarsaari den 4 mars. 
Motanfallet gick rätt bra i början. Ryssarna drog 
sig undan med förluster. På öns nordvästra sida 
fanns isvallar och där blev fienden kvar, när vårt 
anfall gick söderut. De ryssar som låg kvar bakom 
isvallarna avklarades då snabbeldsgevären beströk 
vallarna. Några av våra egna smög sig fram och 
kastade handgranater,

Operationen lyckades. När den fientliga elden 
upphört gick vi bakom vallarna och märkte, att alla 
krigare stupat. Vi stod i tyst begrundan och såg på 
de fallna, när en av våra män utbrast ”stackars folk, 
varför krigar vi ?”

På eftermiddagen fick vi order att lämna Tei-
karsaari för ryska tanks började anlända i stort antal 
och fara förelåg att våra trupper kunde bli avskurna 
från fastlandet.

Under den stora ryska offensiven på Karelska 
näset sommaren 1944, kom Teikarsaari igen i 
blickpunkten. Här kämpades hårda strider för ön 
låg nära kusten och var en bra fästpunkt för strids-
båtarna. Ledningen för de ryska trupperna försökte 

med samma taktik som under vinterkriget: att 
avskära vägarna västerom Viborg för de finländska 
förbanden som kämpade just vid Viborg. Som tur 
var lyckades operationen inte. Under striderna på 
Teikarsaari midsommartiden 1944 stupade många 
soldater på vardera sidan.

Teikarsaari före krigen
Teikarsaari är beläget ca 20 km från Viborg och 
hörde till Säkkijärvi kommun. Dess arkipelag består 
av huvudön, som är 1 kilometer bred och 3 km lång. 
Nära intill finns fyra mindre öar.

Befolkningen bestod av ca 140 personer för-
delade på ett trettiotal hushåll. Man livnärde sig 
huvudsakligast med jordbruk och fiske. Det fanns 
folkskola och egen butik, som livet kretsade kring. 
På somrarna kom det många gäster från Viborg. En 
del av dem hade egna sommarvillor. På ön fanns 
även ett pensionat, som var fullbelagt varje sommar. 
Turbåten till exporthamnen i Trångsund (Uuras) 
avgick på morgonen och återvände på kvällen.

Teikarsaari hade vacker natur med lummig skog 
av almar, lönnar, aspar och naturligtvis björkar. 

Text Bertel Evertson
(Artikeln är tidigare publicerad i Veteranposten 3/1991))

Och vill ni, så tar han er med 
på en runda på gravgården, där så 
många prominenta personer vilar, 
från Armas Lindgren och Bertel 
Jung till Erik Heinrichs och Paavo 
Talvela.

En sådan brändökille är han, 
Lars Hägg.

Text: Erik Appel
Foto: Veikko Laakso

(Artikeln är tidigare publicerad i  
Veteranposten 2/1992)

Minnen från Viborska viken
Det var hårda försvarsstrider på öarna i Viborska viken i början av mars under vinter-
kriget. JR 10:s andra bataljon fick order att anfalla ön Teikarsaari och driva bort den 

sovjetstyrka, som tagit sig i land på ön någon dag tidigare.  
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Här nedan skildras en tjugoårig Ekenäspojkes 
hårda öde, som på vinterkrigets nästsista dag 
stupade och hans yngre bror, som klarade 

slutet av fortsättningskriget. men vid den fortsatta 
värnpliktstiden förolyckades på isarna utanför Hangö.

De skötsamma, idrottande bröderna Selenius hade 
säkert blivit till stor glädje och tröst för sina åldrande 
föräldrar, om de inte mött ett oblitt öde redan under 
sina ynglingsår.

Sven Selenius föddes den 8 februari 1919 i Ekenäs. 
Redan tidigt väcktes hans intresse för idrotten. Inom 
Ekenäs idrottsförening var han en lovande sprinter-
löpare, men även häcken och längdhoppen hörde till 
hans gebit. Han hemförde flera personliga mästerskap. 
I simning stod han vid prisutdelningen mången gång 
på den högsta pallen. Idrotten tog honom så helt att 
han avslutade sin skolgång redan på sjunde klassen i 
dåvarande Ekenäs samskola. Sven anslöt sig även till 
skyddskåren och var där gramgångsrik tävlare i olika 
militära idrottsgrenar.

I militärtjänst inkallades Sven som värnpliktig i ja-
nuari 1940 och kom raka vägen till underofficersskolan i 
Riihimäki. Redan den 16 februari 1940 transporterades 
han till Karelska näset. Det var en stor överraskning 
för honom att han så snabbt hamnade ut i främsta 
linjen. Regementet, JR7, till vilket han hörde, var helt 
finskspråkigt. Han undrade själv i ett brev hem varför 
han inte fick vara med sina svenska kamrater. I ett brev 
daterat 21.2.40 skrev han: ”Jag hade ingen aning om att 
vi skulle ut till fronten förrän 15 minuter före starten. 
Vi kom som avlösning för ”hjältarna från Summa”, som 
ligger i vila en bit bakom oss.

I ett senare brev från 27.2.40 talar han om hårda 
strider, men inte om köld eller annat elände. Det måsta 
ha varit en hård upplevelse för den unga beväringen 
dessa veckor vid fronten. Och hans sista brev hem den 
3 mars återges i sin helhet härinvid.

Dagen före fredsslutet för Vinterkriget, den 12 
mars, hände just det som Sven anat, men inte trott att 
skulle hända honom. I striderna vid försvaret av Viborg 
lämnade han en bestående lucka i ledet i sin grupp.

Regementspastorn Viljo Elonheimo skrev till fadern 
Sigurd Selenius den 20 mars att det är hans tunga plikt 
att meddela att sonen Sven stupat den 12 mars och 
beklagade att hans kropp inte kunde sändas hem för 
att vigas i hembygdens jord då den av en fientlig granat 
helt hade förintats.

I det Seleniska hemmet var sorgen tung, en tröst 
i saknaden av sonen Sven, som offrade sitt unga liv i 
kampen för ett fritt fosterland, var vissheten om att 
tusentals andra hem i vårt land hade drabbats av samma 
öde. Men ett nytt sorgebud anlände till familjen Selenius 
sex år senare, då den yngre sonen Ingmar förolyckades 
under sin beväringstid.

Snöyran drev Ingmar ur kurs
Den yngre brodern Ingmar född 27.2.1926, var även 
han en aktiv idrottsman med orientering och tennis 
som sina specialgrenar. I januari 1944 blev han inkal-
lad, knappt 18 år gammal. Han utbildades till kanoniär 
i Riihimäki, varifrån han den 1 maj 1944 sändes till 
Karelska näset. I mitten av juni befinner sig Ingmar i 
Rautu och där blir han bl.a. attackerad av fientligt flyg. 
I ett brev hem, som han sände på midsommardagen, 

Hårt öde för familjen Selenius
förlorade båda sina unga söner

(Artikeln är tidigare publicerad i Veteranposten 2/-88)

”Ojämt faller ödets lotter” har vår nationalskald Johan Ludvig Runeberg skaldat i Fänrik Ståhls säg-
ner. Ett ojämt öde drabbade även våra krigare under ofärdsåren. En del klarade sig helskinnade eller 
med mindre blessyrer, en del blev invalidiserade för resten av sitt liv och en del offrade för fosterlan-

dets frihet det dyrbaraste de ägde - sitt liv.
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skrev han ”Jag hoppas för er skull, kära föräldrar, att ja 
ej behöver dela Svens öde”.

Ingmar klarade sig med livet i behåll från fortsätt-
ningskriget och fick avbryta sin påbörjade värnplikt 
i september 1944. På hösten 1945 blev han på nytt 
inkallad för att slutföra sin värnpliktstjänst vid kustar-
tilleriet på Russarö.

Den 28 februari 1946 fyllde Ingmar 20 år och dagen 
före fick han kvällspermission till Hangö. Han skidare 
över isarna till staden för att träffa sin flicka och gå på 
dans. Sent på kvällen skidade han tillbaka till fortet. 

Det blev en fruktansvärd snöyra – inte ens ljusen från 
fortet syntes som kunnat vägleda den rätta riktningen 
för den ensamma skidaren.

Ingmar gick ur kurs och skidade ut mot havet, där 
han gick ned genom isen och drunknade vid Lilla 
Tärnskär. Endast hans skidor och uniformsmössa hit-
tades senare Ingmar är, liksom brodern Sven, jordfästa 
som ”försvunna”.

Man gör sig frågan, varför skulle detta hända dessa 
unga, skötsamma och idrottande pojkar? Men kanske 
vår högsta Överbefälhavare hade en mening med detta.

Fadern Sigurd Selenius dog 1974. Modern Edit 
lever fortfarande i Ekenäs och fyller 90 år den 8 juli 
i år. (1988)

I detta sammanhang kan nämnas att den legendariska 
stridsflygare och dubbla Mannereheimriddaren Hans 
Wind var brödernas nära släkting, nämligen deras kusin.

Svens sista brev hem
3/3- 1940

Jag är fortfarande frisk och kry och mår bra. Är nu ute i främsta linjen och 
vad det innebär torde ni förstå. Det betyder ingalunda att det här skulle vara 
mitt sista brev hem, men man kan aldrig vara säker. Inte vet jag om jag kan 
få ord nog att tacka er, men jag hoppas ni förstår att det mesta man tänker 
på i dessa dagar är hemmet och far och mor och syskon. Allt som man tidigare 
inte fått fram står nu i alla fall klart för en. Och bättre sent än aldrig. Allt ni 
slitit och släpat för mig, kanske jag aldrig får tillfälle att gottgöra annorlunda 
än med detta tack. Men jag hoppas ni nöjer med vetskapen om att det käraste 
här på jorden för mig är ändå far och mor. Och åt Ingmar skickar jag den 
käraste hälsning en bror kan ge.

Och jag är fullkomligt lugn när jag vet att ni förstår mig.
Alla här är förresten lugna. Det kanske inte är så farligt som det ser ut. Och 

ni skall också inte ta det hårt. För ni har gjort ert. Och ni är inte allena om 
något skulle hända. Det är många som i dessa dagar får sitt livsverk förstört. 
Jag tror allt fortfarande på det bästa.

Måste sluta för denna gång. Hoppas få se er så fort som möjligt. Skriv något. 
Det vore trevligt att höra något hemifrån. obs adressen!

Hälsa alla
Sven

≥

≥



VETERANPOSTEN10  

Information om föreningarnas fortsättning

Sjundeå Krigsveteraner  
– Siuntion Sotaveteraanit r.f.
Föreningens styrelse har beslutat upplösa föreningen 31.12.2024. 
Extra föreningsmöte hålls 20.9. på Hotelli Siuntio (Sjundeå Bad). 
Se skild annons i denna tidning.

I takt med att veteranernas antal i föreningen minskade inverkade 
det klart negativt på verksamheten. Nu när alla veteraner är borta 
tar verksamheten ett naturligt slut. 

Enligt föreningens styrelse är det viktigt att se framåt då vi nu går 
in i veteranföreningarnas traditionstid. Styrelsen rekommenderar 
därför våra medlemmar att söka medlemskap i Traditionsföreningen 
för Västnylands Krigsveteraner r.f. som bildar ett distrikt inom 
Traditionsförbundet Eklövet r.f. (Se inlaga i Veteranposten 3/2024). 

Vid upplösningen av Sjundeå Krigsveteranförening faller all admi-
nistration bort och anslutningen till Västnylands Krigsveteraner 
leder till att Sjundeå blir en avdelning, som i fortsättningen ansvarar 
bland annat för de lokala uppvaktningarna.

Ordförande 
Lars-Eric Möller 
e-post lars-eric.moller@elisanet.fi 
GSM 0400 609173

Lappträsk 
Krigsveteraner r.f.
Lappträsk Krigsveteraner fortsät-
ter åtminsone tillsvidare som en 
självständig  förening.

Åke Nybondas

föreningens sekreterare

tfn 0440 713 526

Okänd soldat som DVD film
Okänd soldat är en finsk krigsfilm från fortsättningskriget. 
I regi, producerad och skriven av Aku Louhimies, 
med premiär år 2017. Det är den tredje filmatiseringen 
av Väinö Linnas roman Okänd soldat från 1954.  

Filmens längd: 2 timmar och 53 min. Textad till svenska.

Pris: 12 euro + porto

Filmen kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf. 
Lilla Robertsgatan 14 B, Helsingfors tfn (09) 6127003

KÖPDVD:n!
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Borgånejdens Krigsveteraner rf
sekr. Christer Sundman, tfn 0500 411 479
Ekenäsnejdens Krigsveteraner rf
sekr.  Kaj Bergman, tfn 050 349 4421
Esbo-Grankulla Krigsveteraner rf
sekr. Ilse Vaenerberg, tfn 050 554 4806
Hangöudds Krigsveteraner rf
sekr. Hilding Wikström, tfn 0400 965 986 
Helsingfors Svenska Krigsveteraner rf
sekr. Markus Liesalho tfn 0400 421 002
Ingå Krigsveteraner rf
sekr. Gunnel Öhman tfn 040 705 5896
Karis Krigsveteraner rf
sekr. Sune Törnqvist, tfn 050 356 6066
Kimitoöns Krigsveteraner rf
sekr. Kerstin Drugge, tfn 040 750 3905
Korpo-Houtskär-Iniö Krigsveteraner rf
sekr. Anne Lindroos, tfn 0400 634 082
Kyrkslätts Krigsveteran- och Traditionsförening rf
sekr. Nils Wallenius, tfn (09) 297 0246
Lappträsk Krigsveteraner rf 
sekr. Åke Nybondas tfn 044 0713 526
Liljendal Krigsveteraner rf
sekr. Bror Wahlroos, tfn 050 341 5130
Lovisanejdens Krigsveteraner rf
sekr. Susanne Skogberg, tfn 040 540 0883
Nagu Krigsveteraner rf
sekr. Fred Sundén, tfn 040 545 6949

Kontakta gärna någon av följande föreningar:

Pargas Krigsveteraner rf
sekr. Gustav Sundström, tfn 050 505 1522
Pernå Krigsveteraner rf
sekr. Göran Furu, tfn 0400 717 429
Sibbo Krigsveteraner rf
sekr. Hans-Peter Lindgren tfn 040 061 1582 
Sjundeå Krigsveteraner rf
sekr. Gunilla Smeds, tfn 040 760 2506
Snappertuna Krigsveteraner rf 
sekr. Petra Fagerström tfn 040 748 1590
Vanda Krigsveteraner rf
sekr. Tom Nederström, tfn 040 504 3385
Krigsveteranerna på Åland rf
sekr. Bjarne Pettersson, tfn 045 7595 8315

Medlemsavgiften i föreningarna varierar från  
10–20 euro/år inkl. tidningar.

Kontakta gärna även distriktet
för mera upplysning:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf
verksamhetsledare Solveig Hyöty
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003
e-post: sodrafinlands.kvd@sotaveteraaniliitto.fi 

Du kan också fylla i nedanstående medlemsansökan och skicka den till distriktets kansli (se adress ovan).

Datum: ........................................................

Jag vill ansluta mig som understödande medlem i en veteranförening 

Namn: ..........................................................................................................................................

Adress: .........................................................................................................................................

Postadress: ...................................................................................................................................

Telefon: ..................................................................  Födelsedatum: .............................................

Förening jag vill ansluta mig till: ...................................................................................................

Jag önskar få 	 1. Veteranposten .......................  2. Kenttäposti/Fältposten ....................... 

Kom med som understödande medlem i en 
veteran-traditionsförening!

Information om föreningarnas fortsättning



VETERANPOSTEN12  

Borgånejdens Krigsveteraner r.f.
1.	 Carl-Johan Numelin, Gymnasiegatan 6 A 1, 06100 

Borgå, tfn 0400 489 020
2.	 Christer Sundman, Ågatan 3 B 16, 06100 Borgå
	 tfn. 0500 411 479
Ekenäsnejdens Krigsveteraner r.f.
1.	 Karl-Johan Söderlund, Väverigatan 10 A 3, 10600 

Ekenäs, tfn 050 546 4833
2.	 Kaj Bergman, Östra Strandgatan 3, 10600 Ekenäs
	 tfn 050 349 4421
Esbo-Grankulla Krigsveteraner r.f.
1.	 Ulf Johansson, Bodomvägen 8, 02940 Esbo
	 tfn 0400 520 802
2.	 Ilse Vaenerberg, Gröndalsstranden 21, 02710 Esbo
	 tfn 050 554 4806
Hangöudds Krigsveteraner r.f.
1.	 Inger Nordman, Skepparegatan 49, 10940 Hangö
	 tfn 050 586 9377
2.	 Hilding Wikström, Grönalundsgatan 5 A 2,  

10600 Ekenäs, tfn 0400 965 986
Helsingfors Svenska Krigsveteraner r.f.
1.	 Johan Berghem, tfn 050 550 5627
2.	 Markus Liesalho, tfn 0400 421 002
Ingå Krigsveteraner r.f.
1.	 Frank Lindqvist, Bollstavägen 4 A 7, 10210 Ingå
	 tfn 040 729 4039
2. 	 Gunnel Öhman, Rauhalavägen 19, 10210 Ingå
	 tfn 040 705 5896
Karis Krigsveteraner r.f.
1.	 Björn Lindroos, Soltunavägen 59, 10420 Skuru, 

tfn 0400 906 599
2.	 Sune Törnqvist, Strandvägen 3 B3, 10420 Skuru,
	 tfn 050 356 6066
Kimitoöns Krigsveteraner r.f.
1. 	 Ralf Ginman, Kapellbacksvägen 4 C3, 25870 Dragsfjärd, 

tfn 050 050 7526
2. 	 Kerstin Drugge, Nämdemansvägen 8, 25700 Kimito
	 tfn 040 750 3905
Korpo-Houtskär-Iniö Krigsveteraner r.f.
1.	 Christer Friis, Näsbyvägen 216, 21760 Houtskär
	 tfn  040 573 2088  
2.	 Anne Lindroos, Kittuisvägen 15, 21760 Houtskär
Kyrkslätts Krigsveteran- och Traditionsförening r.f.
1. 	 Henrik Nordell, Brovägen 1,
	 02480 Kyrkslätt, tfn 040 830 1641
2. 	 Nils Wallenius, Vallbergavägen 11, 02420 Jorvas
	 tfn 050 566 4529
Lappträsk Krigsveteraner r.f.
1. 	 Kenneth Levin, Ängsvägen 5, 07800 Lappträsk
	 tfn 040 517 7002
2. 	 Åke Nybondas, Jossasvägen 3, 07970 Strömfors, 
	 tfn 044 0713 526
Liljendal Krigsveteraner r.f.
1. 	 Tom Liljestrand, Veckum A 7, 07880 Liljendal
	 tfn 0400 496 206
2. 	 Bror Wahlroos, Stuvusvägen 39, 07880 Liljendal
	 tfn 050 341 5130
Lovisanejdens Krigsveteraner r.f.
1. 	 Håkan Karlsson, Kuhlefeltsgatan 27,
	 07900 Lovisa, (019) 518 160, 0400 305 712
2.	 Susanne Skogberg, Vallgatan 2, 07900 Lovisa, 
	 tfn 040 540 0883

Nagu Krigsveteraner r.f.
1. 	 Eugen Friman, Skärgårdsvägen 5226, 21670 Nagu
	 tfn 0400 532 635
2. 	 Fred Sundén, Skeppsredarvägen 8, 21660 Nagu
	 tfn 040 545 6949
Pargas Krigsveteraner r.f.
1. 	 Stig-Göran Byskata, Ramsövägen 57, 21600 Pargas
	 tfn 040 541 3689
2. 	 Gustav Sundström, Kvarnbacksvägen 8, 21600 Pargas
	 tfn 050 505 1522
Pernå Krigsveteraner r.f.
1. 	 Ilkka Relander, Pitkäpäävägen 297, 07930 Pernå
	 tfn 050 536 3807
2.	 Göran Furu, Söderkullavägen 149,
	 07740 Gammelby, tfn 0400 717 429
Sibbo Krigsveteraner r.f.
1.	 Lars Björkell , Hindsbyvägen 373, 04130 Sibbo
	 tfn 040 551 45662
2.	 Hans-Peter Lindgren, Jokivarsivägen 95,  

04130 Sibbo, tfn 040 061 1582
Sjundeå Krigsveteraner r.f.
1. 	 Lars-Erik Möller, Hallonnäsgatan 10 B 74, 
	 00210 Helsingfors, tfn 0400 609 173
2. 	 Gunilla Smeds, Jägargatan 4, 10650 Ekenäs
	 tfn 040 760 2506
Snappertuna Krigsveteraner r.f.
1.	 Rabbe Kajander, Horsbäckvägen 134 A,  

10600 Ekenäs, tfn 040 502 9495
2.	 Petra Fagerström, Grävlingsvägen 8, 10620 Ekenäs
	 tfn 040 748 1590
Vanda Krigsveteraner r.f.
1.	 Astrid Nurmivaara, Handelsskepparvägen 8, 
	 01670 Vanda, tfn 050 438 5354
2. 	 Tom Nederström, Storkporten 4 A 8,
	 02620 Esbo, tfn 040 504 3385
Krigsveteranerna på Åland r.f.
1. 	 Ann-Gerd Steinby, Kaptensgatan 4, 22100 Mariehamn
	 tfn 0457 313 5833
2. 	 Bjarne Pettersson, Skarpansvägen 21 A 5, 
	 22100 Mariehamn, tfn 045 7595 8315

Förklaring:	 1 = ordförande 
		  2 = sekreterare

Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f.
Ordförande Carl-Johan Numelin, Gymnasiegatan 6 A 1,
06100 Borgå
tfn 0400 489 020    e-post cj.numelin@kolumbus.fi

Verksamhetsledare Solveig Hyöty
Kansli kl. 10–14, tfn (09) 612 7003
Lilla Robertsgatan 14 B, 00120 Helsingfors
e-post:
sodrafinlands.kvd@sotaveteraaniliitto.fi

Veteranposten
tfn (09) 612 7003

Listan är uppdaterad 29.6.2024

Södra Finlands Krigsveterandistrikts medlemsföreningar 
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Södra Finlands Krigsveterandistrikts föreningars medlemsantal och dess fördelning i olika grupper
3 = maka till veteran   4 = veteranänka   5 = frimedlem (frontveteran, frontsyster) 
6 = hedersmedlem   8 = stödande medlem   20 = medlem i utlandet

	 Totalt	 Totalt

Medlemsstatistik

3. 4. 5. 6. 8. 20. 2024 2023

Borgånejden 19 2 332 2 346 354

Ekenäsnejden 1 26 5 136 168 177

Esbo-Grankulla 1 13 7 1 64 1 86 91

Hangöudd 4 1 8 13 14

Helsingfors 1 20 19 157 2 199 209

Ingå 7 2 75 84 86

Karis 10 13 23 25

Kimitoön 1 4 1 54 60 65

Korpo-Houtsk.-iniö 4 26 30 34

Kyrkslätt 11 1 1 130 143 146

Lappträsk 2 1 123 3 130 130

Liljendal 4 84 88 92

Lovisanejden 5 1 65 69 71

Nagu 6 42 48 49

Pargas 1 6 2 39 1 49 53

Pernå 4 46 50 60

Sibbo 1 14 2 190 207 218

Sjundeå 2 78 1 81 89

Snappertuna 5 38 43 45

Vanda 1 10 50 61 58

Åland 4 5 1 170 1 180 182

TOTALT 7 179 48 3 1910 11 2158 2236

Södra Finlands Krigsveterandistrikts medlemsföreningars medlemsantal minskade 
med totalt 78 personer på tre månader. Senaste statistik var 31.12.23.

Tyvärr har ett stort antal medlemmar velat avgå och många har avlidit under juli–
augusti, så när Veteranposten utkommer i september ser läget helt annorlunda ut.

Men det är naturligt, medlemmarnas medelålder är hög och yngre personer har 
tyvärr inte visat intresse att fortsätta i traditionsföreningar.

Solveig Hyöty   
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Anses vara den bästa krigs- 
minnesbok som utkommit i  
Finland. Trycktes i 3000 ex  
varav tusen gick till Sverige.  
Ett 20-tal böcker finns kvar.  
Priset är 20e + porto.

Ring 0400-520 802 
Skynda på! 

Utgiven av:  
Esbo-Grankulla krigsveteraner

GLÖM OSS INTE
ESBO-GRANKULLA KRIGSVETERANER BERÄTTAR

KÖP
BOKEN!

KÖP
skolningsDVD:n!10€

Uppvaktningar vid hjältegravar och 
minnesstenar

I denna DVD,  
ca 15 minuter (med 

berättarröst) behandlas 
bl.a dessa ceremonier.

Pris 10 euro+porto 
DVD skivan kan beställas från Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt (Solveig Hyöty)
tfn 09-6127003.

Hur klär man sig ?
Hur sätter man marskalkbandet?

Hur hanterar man en fana?
Hur lägger man ner en krans?

”Lär dig ceremonierna”
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Under de senaste åren har det skapats en del s k veteransånger. Några 
av dem har översatts till svenska. På skivan Veteranens kvällssång 
sjunger MM:s seniorkör under Gunnar Döragrips ledning Vetera-

nens kvälssång, Hembygdens vakt, Jag såg ett tåg, Farväl till en veteranbroder 
och Veteranens aftonpsalm. 

Med finns också de ”klassiska” inspelningarna av Veteranens aftonsång 
och Hembygdens vakt med Kadettkören och Helsingfors Garnisons  
Musikkår under Teuvo Laines ledning – med Henrik Lamberg och Tom 
Nyman som solister.

Skivan utkom år 2008. Utgivare var Okay’s Musik Ab med framlidne 
Åke Grandell i spetsen. Enligt hans önskan skall avkastningen gå till 
arbetet för de svenskspråkiga krigsveteranerna.

CD-skivan kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt  
tfn 09-6127003. Pris 10 euro + porto.

Högtidliga Veteransånger på skiva CD-skiva

10 €

Köp det dekorativa ljuset

1917–2017
som minne eller gåva

(Finns även utan årtal att få.)

Ljuset kan beställas från distriktet tfn 09-612 7003

Pris: 10 euro/st + porto    (Ljuset är 11,5 cm högt)

Finland 100 år

KÖP
skolningsDVD:n!10€
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Soldatgossen 4/-24
Medlemsinformation för  
Östnylands och Raseborgs  
soldatgosse- och flicklotte
gillen.  

Östnyland: 	 Bertel Rosenström, Estgubbens väg 30, 06950 Emsalö, tfn 040 878 1639
Raseborg: 	 Karl E. Åberg, Storkyrkovägen 61 C 7, 10210 Ingå , tfn 0400 405 007

Norra Paipis i Sibbo hade 
i tiden många aktiva sol-
datgossar och flicklottor. 

I byn som på den tiden hade något 
hundratal invånare fanns det som 
mest ett 20-tal soldatgossar och 
flicklottor. Då rörelsen förbjöds ef-
ter vapenstilleståndet 1944 avsluta-
des givetvis verksamheten också här 
och fortsatte först många år senare i 
de traditionsgillen som då bildades.

I det östnyländska gillets verk-
samhet spelade medlemmarna från 
Sibbo och i synnerhet Norra Paipis 
en framträdande roll. Flera gånger 
under åren hölls välarrangerade 
sommarsamlingar på föreningshuset 
Videgård.

Verksamheten inom soldatgosse-
flicklottarörelsen varierade stort 
mellan olika orter och mellan en-
skilda byar under förkrigs- och 
krigstiden. Det konstaterade bland 
annat Arvid Eklund som för ett an-
tal år sedan gav ut rörelsens historik. 
Oftast berodde aktiviteten på hu-
ruvida det fanns lämpliga personer 
som tog sig an uppgiften som ledare 
för ungdomarna. I Paipis var en 
av de framträdande ledarkrafterna 
Viking Ahrenberg, sedermera också 
krigsveteran.

Sven-Gustav Åström i Norra Pai-
pis har varit en av de aktiva i Tradi-
tionsgillet för Östnylands soldatgos-

Forna soldatgossen Bror Blom-
gren (t.h.) i samtal med sin granne 
Sven-Gustav Åström.

Norra Paipis en verklig soldatgosseby

sar och flicklottor. Han är för ung 
för att själv ha varit soldatgosse, men 
har under åren aktivt deltagit i gil-
lets olika verksamheter. Medaljer av 
olika slag och valörer vittnar om att 
han varit en framgångsrik deltagare 
i sommarsamlingarnas tävlingar 
som bland annat omfattat femkamp 
och luftgevärsskytte. Ibland har 
han stått för underhållningen med 
musik på sitt dragspel. Också inom 
Sibbo krigsveteranförening har han 
under många år varit verksam och 
innehaft styrelseuppdrag.

Stafett och spanare
En av de bybor som var med i aktiv 
soldatgossetjänst under kriget är 
Bror Blomgren som snart fyller 92. 
Han minns hur han bland annat 
verkade som stafett för manskapet 
i tornet som bevakade fiendens 
flygaktivitet på denna sida huvud-
stadsområdet.

– Bevakningstjänst av många 
slag var sådant vi skötte. Olika 
spaningsuppdrag hörde likaså till 
soldatgossarnas uppgifter.

På fritiden var det idrott i olika 
former som gällde. Också skytte-
övningar stod på programmet. På 
vintern var det skidtävlingar och 
gymnastik som utgjorde de främsta 
aktiviteterna.

Glöms bort?
En aktuell fråga i dagens omorga-
nisering av traditionsbevarandet 
är vilken vilja det finns bland dem 
som svarar för förnyelsen att komma 
ihåg också soldatgossarnas och flick-
lottornas krigstida insatser.

Det skymtar en oro för att de i 
sammanhanget håller på att glöm-
mas bort. De svarade för en vär-
defull avlastning i och med att de 
skötte uppgifter som dem förutan 
hade upptagit de äldres tid och 
krafter.

Bertel Rosenström
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Här säljs 
Svenska Krigsveteraners

Stödstiftelses adresser

BORGÅ
Kondoleansadresser
Begravningstjänst P. Borg & Co, Fredsgatan 25, tfn 050 322 662
Begravn.byrå Nyman & Co Ab, Biskopsgatan 28 och
Fredsgatan 16
Christer Sundman, Ågatan 3, tfn 050 041 1479
Gratulationsadresser
Christer Sundman (se adress och tfn ovan).

EKENÄS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Gustav Wasas gata 14, tfn 044 509 1818

ESBO-GRANKULLA
Kondoleans- och gratulationsadresser
Från distriktets kansli, tfn (09) 6127003

HELSINGFORS
Kondoleansadresser
Södra Finlands Krigsveterandistrikts kansli, Solveig Hyöty
Lilla Robertsgatan 14 B, 00120 Helsingfors (öppet kl.10–14)
tfn (09) 612 7003. Textservice med dator.
Gratulationsadresser samma som ovan

INGÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Gunnel Öhman, Rauhalavägen 19, Ingå
tfn 040 705 5896

KARIS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Köpmansgatan 18, tfn 044 509 1817

KIMITOÖN
Kondoleansadresser
Blomstertjänst Tiarella, Arkadiav. 3, tfn (02) 421 838
Blomsterbutik & Trädgård Järvinen, Nivelax, tfn (02) 427 063

KORPO-HOUTSKÄR-INIÖ
Kondoleansadresser
Anne Lindroos, Kittuisvägen 15, 21760 Houtskär,
tfn 0400 634 082

KYRKSLÄTT
Kondoleansadresser
Kyrkslätt Begravningstjänst, Volsvägen, 02400 Kyrkslätt
tfn (09) 298 8903

LAPPTRÄSK
Kondoleansadresser
Västra Kymmene Andelsbank, Rauta-Järn Österholm

LILJENDAL
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Henry Nyström, Eskilomvägen 2, 07880 Liljendal
tfn 0400 304 645

LOVISA
Kondoleansadresser
Begr.byrå Andersson & Co. Ab, Alexandersg. 10
tfn (019) 532 850
Begr.byrå Lindqvist, Drottninggatan 17, tfn (019) 532 710

NAGU
Kondoleansadresser
Nagu Andelsbank, Nagu

PARGAS
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Blomsterhandel Garden-Center Teleflora
Runebergsgatan 1C, Pargas, tfn 02-458 36 66

PERNÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Mikael Sjöholm, Schäsvägen 183, 07930 Pernå, tfn 040 581 7724

SIBBO
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Floranita, Centrumvägen 4, Söderkulla (endast kondoleansadresser)
Begravningsbyrå Grönroos, Stora Byvägen 19, tfn (09) 239 2688

SJUNDEÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Kaj Rehnberg, tfn 050 511 2730

VANDA
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Distriktets kansli, Bangatan 1b, Solveig Hyöty, textservice med dator,  
tfn 09 612 7003 (öppet 10–14)

ÅLAND
Kondoleansadresser
Ålandsbanken, Torggatan, Mariehamn, tfn (018) 29 011
Peter Brunila, Skarpansvägen 18, 22100 Mariehamn,
tfn 050 517 1145
Nocturne, Begravningsbyrå, Ekonomiegatan 1, tfn (018) 19207
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Vi gratulerar följande medlemmar i föreningen:

Borgånejdens 
Krigsveteraner rf

103 år
15.10.	 Johansson Olle
102 år
12.10.	 Söderholm Borghild 
	 Maria
85 år
29.9.	 Stenström Lars
27.10.	 Bäcklund Stig
80 år
21.9.	 Riska Tor-Gunnar
75 år
22.10.	 Söderström Robert
70 år
21.9.	 Boström Börje

Ekenäsnejdens 
Krigsveteraner rf

100 år
21.9.	 Grüne Else
95 år
17.9.	 Nyberg Ruben
85 år
16.9.	 Wergilis Margareta

Esbo–Grankulla 
Krigsveteraner rf

105 år
1.10.	 Renlund Birgit
85 år
10.9.	 Thorn Birgitta
24.10.	 Vaenerberg Ilse

Helsingfors svenska 
Krigsveteraner rf

104 år
17.9.	 Lihr Juliana
100 år
26.9.	 Björnström Harriet
95 år
1.9.	 Wikström Lars
80 år
21.9.	 Andersson Göran
75 år
24.10.	 Nordblad Lisbet
26.10.	 Waselius Tom

Ingå
Krigsveteraner rf

75 år
13.10.	 Österman Margareta

Kimitoöns
Krigsveteraner rf

95 år
24.10.	 Lerche Freddie
85 år
24.10.	 Drugge Bengt
80 år
14.10.	 Kareliusson Gullan

Kyrkslätt
Krigsveteraner rf

90 år
12.9.	 Sandberg Bjarne
85 år
7.10.	 Lassila Carita
70 år
24.9.	 Engberg Gertrud 
	 Alice Maria

Lappträsk
Krigsveteraner rf

85 år
16.9.	 Ollas Inge-Maj
19.9.	 Johansson Albert
16.10.	 Andersson Harry

Liljendal
Krigsveteraner rf

70 år
28.10.	 Kallioinen Gunilla

Lovisanejdens
Krigsveteraner rf

	
85 år
2.7.	 Floman Viveka

Nagu
Krigsveteraner rf

95 år
23.9.	 Rosenberg Astrid
24.10.	 Fagerlund Tuulikki

90 år
26.10.	 Andersson Ole
85 år
9.9.	 Turunen Olli
28.9.	 Engström Sverker

Pernå
Krigsveteraner rf

	
95 år
5.10.	 Rosqvist Inger
85 år
25.9.	 Kurki Stig
80 år
16.9.	 Wennerqvist Irma

Sibbo
Krigsveteraner rf

103 år
25.9.	 Packalen Birgit
100 år
25.9.	 Byman Viking
90 år
4.9.	 Hilden Inger M
85 år
12.10.	 Liljeström Håkan
75 år
20.9.	 Strandberg Stig
7.10.	 Rosenström Ann-Louise
70 år
1.9.	 Forsström Rita

Sjundeå
Krigsveteraner rf

95 år
24.10.	 Lehtinen Ulla-Brita
75 år
19.9.	 Lindström Guy

Vanda
Krigsveteraner rf

95 år
29.10.	 Bell von Margareta
85 år
14.10.	 Eklund Kurt
70 år
5.9.	 Nurmivaara Astrid
2.10.	 Asplund Ralf
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Krigsveteranerna 
på Åland rf

101 år
10.10.	 Wikström Ulla
100 år
3.9.	 Brenner Gun-Britt
7.10.	 Mäklin Juliana
85 år
9.9.	 Dreijer Stig
23.10.	 Åberg Kurt

Är du krigsveteran
och behöver promenadkäpp 
för 2024?

Distriktet har fått ett bidrag för 2024 som bör 
användas för promenadkäppar.

En förutsättning för att få bidrag är att man är veteran
och medlem i någon av distriktets veteranföreningar.

Den hjälpbehövande veteranen betalar endast
30 euro + porto. (Käppen är värd 60 euro och beställs 
efter personens längd.)

Vänligen ring
tfn (09) 612 7003 för närmare upplysning.
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f. Solveig Hyöty
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BORGÅNEJDENS KRIGSVETERANER R.F.
18.9	 Månadslunch på Folkakademin, Runebergs

gatan 16 kl. 12.30. Efter lunchen föredrag.
2.10	 på Folkakademin kl. 13.00. Lunch kl.12.30.  

Följ med annons i Borgåbladet, datum kan  
ev. ändras.

30.10	 Månadslunch på Folkakademin kl. 12.30. Efter 
lunchen föredrag.

Följ med föreningsspalten i Borgåbladet.  

HELSINGFORS SVENSKA KRIGSVETERANER R.F.
14.10	 Månadslunch på Restaurang Tekniska,  

Eriksgatan 2.
	 Föredragshållare meddelas senare.    

KYRKSLÄTTS KRIGSVETERAN- OCH 
TRADITIONSFÖRENING R.F.
10.9	 Månadsträff i Servicecentralen, Rågränden 3.  

kl. 13.30. Kerstin Carlberg berättar om den nya 
Porkaladokumenten. Kaffeservering.

8.10	 Månadsmöte/höstfest i Servicecentralen,  
Rågränden 3, kl. 15–18.

	 Mat och dryck. Programmet annonseras senare.
12.11	 Höstmöte/valmöte i Servicecentralen/  

Rågränden 3, kl. 13.30. Köttsoppa och kaffe.
För tilläggsinformation se annonser i Kirkkonummen 
Sanomat och Västra Nyland.
      

 

AKTIVITETSKALENDER Januari
Februari

Gratulationsadress 10 € 
TEXTSERVICE, postas direkt till mottagaren, på begäran.

Adresserna kan beställas från 

Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 

Kansliet öppet 

kl. 10.00–14.00 

Lilla Robertsgatan 14 B, 00120 Helsingfors 

tfn (09) 612 7003

Medlemmarna i Sjundeå Krigsveteraner – 
Siuntion Sotaveteraanit r.f. kallas till extra 
föreningsmöte fredagen 20.9.2024 kl.18 på 
Hotelli Siuntio (Sjundeå Bad), Lepopirttivägen 
80, 02580 Sjundeå.

På mötet behandlas första gången upplösning 
av föreningen i enlighet med § 16 i stadgarna. 

§ 16: Beslut om upplösning av föreningen 
bör fattas vid två föreningsmöten med minst 
en månads mellanrum. För upplösningen 
krävs vid båda mötena minst två tredjedelar 
av de avgivna rösterna. Vid upplösning av 
föreningen överlåts dess egendom till annan 
inom verksamhetsområdet registrerad stiftelse 
eller förening, som står föreningens syften nära.

Styrelsen 

Ordföranden Karl-Johan Söderlund för Tradi-
tionsföreningen för Västnylands Krigsveteraner 
r.f. är inbjuden till mötet för att berätta om 
principerna för Traditionsföreningens verksam-
het mm.

Kaffeservering.
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Mars April Maj Juni Juli Augusti September
November

Oktober December

Anekdoter

Ja, visst kan det tänkas en bättre värld,  
men det är denna som finns.

Sjömannen ber inte om medvind, han lär sig att segla.

Rätt använt är livet långt nog.

Plikten är angenäm först när den är gjord.

Bakom sanningen kan man bara stå.  
Bakom lögnen kan man också gömma sig.

Ju mer man vill, desto mer kan man.

Den farligaste av våra fördomar är  
tron att vi inte har några. 

Många förkastar en god idé för att den inte är deras egen.
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Lösning & vinnare 
Veterankryss 3/24

Bland dem som skickat in rätt lösning lottas det ut bokpris.

Den här gången heter vinnarna: Frej Falck, Ekenäs, 
Solveig Lindfors, Mickelspiltom

Är Du intresserad av våra 
Veteraner och av med-
lemskap i kommande 
traditionsföreningar?

Kom i så fall med som understödande 
medlem i en veteranförening.

Kontakta en veteranförening på orten 
där du bor eller Distriktet.

Bolsjevismens svurne fiende
Den röda tråden i Mannerheims livsgärning var kampen mot 
bolsjevismen. Han insåg tidigt att Lenins regim var en dödlig fara 
och försökte åren 1917–1919 upprepade gånger genom vädjanden 
till världskrigets segrarmakter åstadkomma ett fälttåg mot S:t 
Petersburg.
Han hade under dessa år själv med finska armén kunnat erövra 
staden. Maningarna om ett ingripande mot de röda i Ryssland 
klingade dock för döva öron.
Henrik Ekberg skriver om detta och om Mannerheims fängslande 
liv från vaggan till graven i detta nyutkomna storverk.

Sidantal: 640 sidor
Författare: Henrik Ekberg
Tryck: Oy Nordprint Ab, 2022 

Pris: 25 euro + porto
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt, tfn 09-612 7003

NEDSATTPRIS!
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Veterankrysset sänds senast den XX.X.2024 till:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f.
Lilla Robertsgatan 14 B
00120 Helsingfors

Två krysslösare belönas med bokpris.

Namn:

Adress:
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Södra Finlands
Krigsveterandistrikt
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors

Stöd krigsveteranarbetet
och din egen förening med att köpa

Alla produkter är försedda med förbundets emblem

Promenadkäpp
(med ispigg)

60 €

Produkterna och adresserna 
kan beställas från 
Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 
Solveig Hyöty
Kansliet öppet kl. 10.00–14.00 
Lilla Robertsgatan 14 B, 
00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003

För gratulation
För kondoleans

Hängslen 23 €
mörkblå, svarta

Husbondevimpel 60 €

Gåvoartiklar
Hederssköld (i trä)	   26 €
Husbondevimpel, 4 m.	   60 €

Medaljer och märken
Veteranmedalj	   15 €
Medlemsmärke i brons  
(medlem i förening)	     15 €

Nyttoartiklar
Hängslen finns mörkblå och svarta  	 23 € 
Tygväska (mörkblå, lätt och rymlig)	 18 €
Promenadkäpp
(best. efter personens längd)	   	 60 €

Gravstensemblem	
Gravstensemblem (eklöv 90 mm h.)	 20 €
Gravstensemblem (runt 66 mm omkr.)	 20 €

Svenska 
Krigsveteraners 
Stödstiftelse
Gratulationsadress	 10 € 
Kondoleansadress	 10 € 
TEXTSERVICE (med dator – 
olika texttyper finns att få).
Adresserna postas direkt till 
mottagaren, på begäran.


